


A repülıeszközök levegırendszereinek feladata és mőködési sajátosságai

A levegırendszerek feladata: a pneumatikus elven mőködı végrehajtó mechanizmu-
sok elıírt nagyságú, gyakoriságú mozgatásához szükséges energia biztosítása.

1. A levegı, mint gáz összenyomható, így nem csak energia-közvetítı, hanem 
energiatároló is. A ∆p nyomásnövekedés hatására létrejövı térfogatcsökkenés

∆V = β⋅β⋅β⋅β⋅Vo⋅⋅⋅⋅∆ p

ahol:

β - a nyomás függvényében változó összenyomhatósági-tényezı.

Egy közeg minél jobban összenyomható, annál több energiát képes tárolni. Pl.:

• 1 liter,150 bar-os levegı: 15 000 J;

• 1 liter ,150 bar-os hidraulika olaj: 90 J

munkavégzésre képes. Ugyanez egységnyi tömegre vonatkoztatva:

• 1 kg,150 bar-os levegı: 90 000 J;

• 1 kg,150 bar-os hidraulika olaj: 100 J

munkavégzı-képességet jelent (ββββlev = 0,17 , 150 bar-os nyomásnál).

3. A levegı nagy expanziós sebessége miatt gyors mozgatások megvalósítására is 
alkalmas. Ugyanakkor egyenletes mozgatási sebesség nem hozható létre pneumatikus 
mőködtetéső munkahengerrel, mert a fojtással történı szabályozás a levegı nagymérvő
összenyomhatósága miatt nem lehetséges.

Mőködési jellemzıi: munkaközege, a levegı fizikai sajátosságaiból adódnak. Ezek:

2. A levegı összenyomhatósága következtében a munkahengerek dugattyúi csak 
mechanikusan rögzíthetıek, (viszont nem áll fenn a hidraulikus ütés veszélye!). Ezért 
általában nagyobb áramlási sebesség engedhetı meg a levegırendszer 
csıvezetékeiben, mint a hidraulikuséban, illetve azonos nyomásveszteséget 
feltételezve, a csövek belsı átmérıje is kisebb (5-6 mm) lehet.



5. A levegı sőrősége – azonos üzemi nyomást feltételezve – lényegesen alacsonyabb a 
hidraulika folyadékénál. Zárt térfogat mellett, hımérséklet változás hatására a levegı
nyomásváltozása kisebb, mint a folyadékoké, ezért a rendszer szerkezeti elemeit 
kevésbé kell megerısíteni. A munkaközeg a külsı környezetbıl korlátlanul pótolható, 
a berendezések mőködtetése után oda visszaengedhetı, így elég egyetlen, 
„odavezetı-csı” beépítése. Mindezekbıl következik, hogy a levegırendszer fajlagos 
súlya kisebb lehet, mint hidraulikusé.

6. A levegı dinamikus viszkozitása ∼1/1000 a hidraulika folyadékénak. Ebbıl 
adódódóan:

• gyors mőködtetéső, lehetıleg nagy átáramlási keresztmetszető elektromágneses
vezérlı csapok a munkahenger közelébe történı beépítésével;

• redukciós gyorsítók alkalmazásával.

4. A rendszernek késése van, azaz bizonyos idı szükséges a mőködtetı csap meg-
nyitása után, amíg a levegı nyomása eléri a mozgatás megkezdéséhez szükséges 
értéke. Ennek megfelelıen olyan helyen, ahol késés nem engedhetı meg (pl. követı
rendszer!), nem célszerő alkalmazni. A késés csökkenthetı:

• nehéz a rendszert tömíteni, így:

+ alacsony üzemi nyomást (p ≈ 50 bar) kell alkalmazni;

+ nagyobb gépek levegırendszerébe kompresszort szükséges beépíteni, mert csak
palackokban történı energiatárolással a rendszer kapacitása korlátozott;

• nagyobb áramlási sebesség engedhetı meg a csıben;

• a mozgó alkatrészek kenésérıl gondoskodni kell.

A repülıeszközök levegırendszereinek feladata és mőködési sajátosságai

7. A levegı több-kevesebb vízpárát képes megkötni, ezért a kicsapódó kondenzvíz 
ülepítését és elvezetését, valamint a különbözı berendezések befagyás és korrózió
elleni védelmét biztosítani szükséges.

8. A levegı nem tőzveszélyes, ezért harci gépeken történı alkalmazhatósága kedvezı.



Célszerő alkalmazni:

• gyors mozgatások megvalósítására (fülketetı vészledobás, gépágyú ismétlés, fülke 
hermetizálás, zárak nyitása stb.);

• hidraulika-rendszerek vészrendszereként (futó vésznyitás, vészfékezés stb.);

• fékezésre fı energiaforrásként;

• kis repülıgépek fı segédenergia-forrásaként.

Nem célszerő alkalmazni:

• követı rendszereknél;

• egyenletes mozgatási sebesség megvalósítására;

• olyan munkahengerek mőködtetésére, amelyeknél a dugattyút tetszıleges közbülsı
helyzetben rögzíteni kell;

• nagy repülıgépek fı segédenergia-rendszereként.

A repülıeszközök levegırendszereinek alkalmazási lehetıségei

Az elızıekben felsoroltakból adódóan a levegırendszer ajánlott és kerülendı
alkalmazási területeinek köre:



A levegırendszer hálózati felépítése
A levegırendszer hálózati felépítése hasonló a hidraulika rendszeréhez, központi (a., 

vagy b. ábra) és végrehajtó
(c., d., e., f. ábra) részbıl áll.

A központi rész szerkezeti 
kialakításában a kompresszor 
(8) és a hozzá kapcsolódó
nyomásautomata (4) megléte 
vagy hiánya jelent különb-
séget. Kompresszor alkalma-
zása esetén közvetlenül utána 
egy feltöltı-ülepítı, vagy 
egyszerő ülepítı szőrıt (9) is 
beépítenek a beszívott levegı
mechanikai szennyezıdése 
és páratartalma egy részének 
eltávolítására.

A kompresszor folyamatos 
mőködtetése megköveteli ún. 
nyomásautomata (4) alkalma-
zását is, ami a fogyasztók (11; 
17) üzemen kívüli helyzetében 
- a nyomóágat összekötve a 
környezeti levegıvel - meg-
akadályozza a rendszer 
túltöltıdését, illetve teher-
mentesíti a kompresszort.

1- feltöltı csıcsonk; 2 – szőrı; 3- nyomáscsökkentı (ptöltı/püz); 4–
nyomásautomata; 5– visszacsapó szelep; 6– levegı palack; 7– nyomás-
mérı; 8– légsőrítı (kompresszor); 9– ülepítı szőrı; 10– elektro-
pneumatikus szelep; 11– munkahenger; 12– nyomáscsökkentı
(püz/pcsök); 13– féknyomás csökkentı; 14– differenciál nyomáscsökkentı; 
15– redukciós gyorsító; 16– fékfeloldó automata;
17 – fékezhetı kerekek.

a. b.

c. d.

e. f.



A levegırendszer hálózati felépítése

A sőrített levegı kompresszorhoz vagy töltıcsonkhoz történı vissza- (át-) vezetését 
visszacsapó-szelepek (5) 
akadályozzák meg.

A feltöltött levegı magas 
nyomását (pl. p = 130÷150 
bar) – a rendszer nehézkes 
tömíthetısége miatt, a lehetı
legrövidebb csıszakaszon 
történı végigvezetést köve-
tıen – a kedvezıbb üzemi 
(püz≈50 bar) nyomásértékre 
csökkentiki.

Megjegyzés:

Egyes, nagyteljesítmény-
igényő berendezések egy-
szeri vészmőködtetéséhez 
szükséges pneumatikus 
energia tárolása történhet 
külön erre a célra 
rendszeresített palackokban 
130-150 bar nyomáson is. (Pl. 
hidraulikus üzemő futómővek 
pneumatikus vésznyitása).

a. b.

c. d.

e. f.
1- feltöltı csıcsonk; 2 – szőrı; 3- nyomáscsökkentı (ptöltı/püz); 4–
nyomásautomata; 5– visszacsapó szelep; 6– levegı palack; 7– nyomás-
mérı; 8– légsőrítı (kompresszor); 9– ülepítı szőrı; 10– elektro-
pneumatikus szelep; 11– munkahenger; 12– nyomáscsökkentı
(püz/pcsök); 13– féknyomás csökkentı; 14– differenciál nyomáscsökkentı; 
15– redukciós gyorsító; 16– fékfeloldó automata;
17 – fékezhetı kerekek.



A levegırendszer hálózati felépítése
A központi rész néhány lehetséges elvi kialakítási lehetıségei a c., d., e., f. ábrákon 

tanulmányozhatóak. Az egy-
és kétirányba mőködtethetı
munkahengerek (11) elektro-
pneumatikus szelepen (10) 
keresztül történı táplálásának 
módozatai láthatóak a c., d., e. 
ábrákon.

Az f. ábrán a kis- és közepes 
repülıgépeken alkalmazott dif-
ferenciált kerékfékezési rend-
szer elvi vázlata látható. A 
fékezéshez szükséges nyo-
más rendszerint kisebb a 
rendszer üzemi nyomásánál 
(püz>pfék), ezért külön nyomás-
csökkentıt (12) építenek be. A 
fékezés intenzitása a fék-
nyomás nagyságának további 
változtatásával (13) vezérel-
hetı. A földön guruláskor 
történı kormányzás a gép 
szimmetria-síkjához képest, 
párhuzamosan elhelyezett 
fıfutók fékjeinek differenciált 
nyomásvezérlésével (14) 
lehetséges.

a. b.

c. d.

e. f.
1- feltöltı csıcsonk; 2 – szőrı; 3- nyomáscsökkentı (ptöltı/püz); 4–
nyomásautomata; 5– visszacsapó szelep; 6– levegı palack; 7– nyomás-
mérı; 8– légsőrítı (kompresszor); 9– ülepítı szőrı; 10– elektro-
pneumatikus szelep; 11– munkahenger; 12– nyomáscsökkentı
(püz/pcsök); 13– féknyomás csökkentı; 14– differenciál nyomáscsökkentı; 
15– redukciós gyorsító; 16– fékfeloldó automata;
17 – fékezhetı kerekek.



A levegırendszerek szerkezeti elemei és berendezései

A pneumatikus rendszerrel (is) üzemelı légijármőveket felszerelik a külsı tápforrásról 
feltöltést biztosító, standard, bajonet-záras csıcsatlakozóval (3).

A csatlakozót biztosító huzallal rögzített 
zárófedéllel (1) látják el. Az esetleges tömítetlenség 
és feltöltés közben létrejövı levegı elszivárgást gumi 
tömítés (2) akadályozza meg.

A pneumatikus rendszer külsı hálózatról történı
feltöltése kézikerekes zárószeleppel biztosítható.
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Levegıszőrık

Az ülepítı szőrıket rendszerbe bejutó víz, olaj, valamint 
mechanikus szennyezıdések eltávolítására alkalmazzák. Az 
ülepítı kis mérető hengeres ballonjába (1) nagysebességgel 
beáramló levegıt a csıcsatlakozójának (2) végzıdése 
hirtelen fékezésre és irányváltásra készteti (I-I metszet).

I-I

A rendszeren belül, a levegı (gázok) további 
tisztítása egyszerő levegıszőrık segítségével 
valósítható meg. Betétjét filclemezek és sárga-
rézháló alkotja. Esetenként fontos a szőrıbetét 
beépítésének iránya, ezt a házon nyíllal szokás 
jelölni.  

Ennek következtében a víz-, olaj-részecskék és 
mechanikai szennyezıdés kiválik és az alsó üledékgyőjtıbe 
hullik, míg a levegı ily módon megtisztulva a felsı
csıcsatlakozón át szabadon távozik.

A kompresszorról jövı levegı elsıdleges tisztítása a mechanikus szennyezıdéstıl, a 
feltöltı szőrın nemezbetétjén történik. A töltıcsonknál, a beáramló levegı éles 
irányváltása miatt a levegıvel bekerült víz, olaj, por nagyobb része az ülepítı házba 
lecsapódik.



Légsőrítık (kompresszorok)

A kompresszorok a rendszerben elhelyezett palackok sőrített levegıvel történı után-
(fel-) töltését végzik szerkezeti kialakításuktól függıen rendszerint 50-200 bar-os üzemi 
nyomás tartományban. A levegırendszerekben alkalmazott kompresszorok többségé-
ben volumetrikus (térfogat kiszorítás) elven mőködı dugattyús légsőrítık. 

• elsı fokozat 3÷10 bar;
• második fokozat 50÷70 bar;
• harmadik fokozat 100÷200 bar.

A nyomás elı-
állítása 1÷3 fokozatban, 1÷2 hengeres 
kompresszorral lehetséges. Henge-
renként maximálisan két fokozat hasz-
nálatos, a fokozatonként elıállítható
nyomásérték:

Könnyő és közepes légi-jármőveken 
többségében kétfokozatú légsőrítıt 
használnak. 

A levegı összenyomhatósága miatt a kompresz-
szorok kapacitását nem az idıegység alatt szállított 
levegı térfogatával, hanem az adott térfogatú leve-
gıpalack feltöltési idejével jellemzik, és kapacitás-
diagrammon ábrázolják. (A bemutatott kompresszor 
különbözı fordulatszámokon mérhetı feltöltési ideje,  
8 literes levegıpalackra vonatkoztatva).



Légsőrítık (kompresszorok)

A dugattyú emelkedése közben a 
nyomás növekszik és eléri az 
átbocsátó szelep (3) rugóereje által 
meghatározott értéket (pA,max=3÷10 
bar), ennek következtében az kinyit 
és az elısőrített pA,max nyomású
levegı a csatornákon (5) a „B” térbe 
áramlik mindaddig, amíg a dugattyú
felfelé történı mozgása tart. 

Miután a dugattyú ismét lefelé
halad, a „B” térbe került levegı tovább 
sőrítıdik mindaddig, amíg a nyomás 
el nem éri a nyomószelep (4) által

Az excentrikus tengely (7) forgásakor a dugattyú (6) egyenes vonalú mozgást végez. 
Lefelé haladva az „A” térben létrejövı légritkulás hatására kinyit a szívószelep (2) és a 
szőrın (1) keresztül levegı áramlik be. 

A dugattyú alsó holtpontján áthaladva ismét emelkedı mozgásba kezd, az „A” térfoga 
csökken a küldı (pk) és a belsı (pA) 
nyomás kiegyenlítıdik (pk=pA), a 
szívószelep (2) lezár és megkezdıdik 
a levegı elısőrítése. 

meghatározott értéket. A pB,max=50÷70 bar értéket elérve a szelep kinyit és a levegı az 
üzemi csıvezeték-hálózatba áramlik. Eközben az „A”-tér szívás hatására újratöltıdik. 



Levegıpalackok
A levegıpalackok a sőrített levegıt tárolják a felhasználásig. Szerkezeti kialakításuk  

hasonló a hidraulikus akkumulátorokéhoz, korrózióálló acélból, gömb vagy félgömbvégő
hengeres alakúra készítik. Az elsıt rendszerint kettı, a második három darabból, 
heggesztéssel építik össze. A tartály belsı falának korrózióvédelmére a gyártás során 
külön is gondot fordítanak. Feltöltı-, leeresztı- és üledékleengedı csıcsonkot is 
elhelyezhetnek rajta. 

Szokásos térfogata 4, 8 és 12 liter. Az elıbbi alkalmazása elhelyezhetıség, az utóbbié
súlyhányad szempontjából elınyös. Esetenként több gömbpalackot is összeépíthetnek.



Nyomásautomata

A kompresszortól jövı sőrített, megtisztított levevı a nyomásautomatára kerül, amely 
a levegıpalackban levı pillanatnyi nyomástól függıen vagy a szabadba, vagy a 
rendszerbe továbbítja azt.

Amikor a pneumatikus fogyasztók üzemelnek (p ≤≤≤≤ püz) a kompresszortól jövı levegı
(1) a visszacsapó-szelepen (2) keresztül a levegıpalackok irányába (3) áramlik, az (5-6) 
szelep zárt, a (4) szelep nyitott helyzetben van.

Amikor a rendszerben a nyomás emelkedik és eléri a  p ≥≥≥≥ püz értéket, a csatornába 
(3) elhelyezett membrán zárja az átkapcsoló-szelepet (4), ezt követıen nyitnak a (5; 6) 
szelepek és a kompresszortól jövı levegı a szabadba távozik.
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Nyomáscsökkentık (reduktorok)

Feladata: a feltöltött levegı nyomását, az üzemi nyomásnak megfelelı értékre 
(egyes berendezések mőködtetéséhez ennél alacsonyobbra) csökkenteni.

Ilyenkor:

F2,rug > (p1 – pa) Am + (po – p1) Asz + F6,rug

ahol: 

F2,rug; F6,rug – a (2) és (6) rugók ereje;

Am; Asz – a membrán (6) és szelep (7) felülete;

po; p1 – a levegı nyomása a szelep (7) elıtt és
után;

pa – légköri nyomás.

A nyomás növekedés hatására nı a membránon 
(3) kifejtett erı, az elmozdul balra, a redukcióhoz 
szükséges mértékben, csökkentve ezzel a szelep 
áteresztı keresztmetszetét. Ekkor az elıbbi reláció
az

F2,rug < (p1 – pa) Am + (po – p1) Asz + F6,rug

formában írható fel.

Amikor a fogyasztók szakaszán a nyomás az 
üzemi érték alá csökken (p<püz), a szelep (7) a 
rugó hatására nyitva van és a levegı átáramlása a 
(8 → 5) csıcsonkok között biztosított.



Feladata: tetszıleges intenzitású fékezés a féknyomás (pfék) változtatásával. 

Nyomásviszonyok: a szelepház (1) alsó csatlakozóján a rendszer üzemi 
nyomásának (rendszerint püz ≈≈≈≈ 50 bar) megfelelı értékkel lép be a sőrített levegı, míg 
pfék=0÷12 bar értékkel távozik.

Féklevegı nyomáscsökkentı

Szerkezete, alaphelyzete: az ábrának megfelelı nyugalmi helyzetben püz nyomás van 
míg a persely (2) belsı és külsı terében, így ez, 
valamint a rugó (3) fölnyomja a kis beengedı- (4) és 
nagy beengedı (5) szelepeket az ülékre (6.).

A kis beengedı- (4) és kis leeresztı (8)  szelep 
közös rúdon van elhelyezve, melyet rugó (14) tart fenti 
helyzetben. Mivel a kis beengedı szelep zárt 
helyzetben van, a kis leeresztı szelep (8) nem tud 
felfeküdni a nagy leeresztı szelepre (9), így pfék
kivezetés a vezetıpersely furatain, a leeresztı szelep 
és a tolórúd (13) furatain át a környezeti levegıvel van 
összekötve, azaz szellızik a fékmunkahenger tere 
(pfék = patm).



Féklevegı nyomáscsökkentı

A további lefelé mozgásakor már nyitja a kis 
beengedı szelepet, kezdetét veszi a levegı
átáramlása, s a két beengedı szelep közötti nyomás 
lecsökken. Ekkor a nagy beengedı szelep (5) is kinyílik 
a fölötte lévı nyomás hatására. A levegı addig áramlik 
be és tovább a kivezetı csı (pfék) felé, amíg a dugattyú
(10) és a gördülı membrán (11) hatásos felületére ható
pfék nyomásból ható erı a rugót (12) annyira 
összenyomja, hogy a beengedı szelepek lezárnak. 
Ezután már, mint egyszerő nyomáscsökkentı mőködik.

A rudat (13) felfelé engedjük, csökken a rugó (12) 
ereje, ilyenkor úgy mőködik, mint egy biztosítószelep, 
leenged a nyomásból. Folyamatos felengedés esetén a 
nyomás fokozatosan csökken egészen zérus 
túlnyomásig.

A tolórúd tetszıleges intenzitással és mértékben 
mozdítható el, illetve bármely közbülsı helyzetben 
megállítható, a túlnyomás ezzel arányosan, 0÷pfék
között fog változni.

Kisebb repülıgépeken a féklevegı nyomáscsökkentı
által elıállított nyomás (pfék) közvetlenül fékezésre, 
nagyobbakon teljesítmény-fokozó vezérlınyomásként.

Mőködése: a tolórúd (13) lefelé történı elmozgatásával lehetséges, ami egyben a 
redukáló rugó (12), a gördülı membránnal (11) tömített dugattyú (10), valamint a nagy 
leeresztı szelep (9) lefelé történı elmozdulását is eredményezi. Amint a nagy leeresztı
szelep felfekszik a kis leeresztı szelepre (8), megszőnik a környezeti levegıvel való
kapcsolat, vagyis a szellızés.



A rugós szerkezetnek (9) az 
elosztóhoz történı csatolásával 
differenciál szelepet kapnak, 
ami lehetıvé teszi a

p2 – p1 = ∆ p ≠ 0

program szerinti levegı-
elosztást is, ahol 0≤∆p≤p érték 
közötti differenciáltság 
biztosítható.

Feladata: változó nyomáskülönbség elıállítása – rendszerint merevszárnyú
repülıgépek fıfutó kerekeinek differenciált fékezésére Az ábrán látható berendezés a 
rugós szerkezet (9) nélkül csak irányító elemként használható. A pfék nyomású levegı
elosztása történhet:

p1 = p2 = pfék

p1 = pfék és p2 = 0

p2 = pfék és p1 = 0

programok szerint.

Differenciál nyomáscsökkentı szelep



Mőködése: himba (2) egyenlı helyzetbe tartja a gördülı membránnal (6) tömített 
dugattyúkat (7), melyeknek rúdjaiban axiális és radiális furatok vannak. Az ábrán látható
helyzetben a hosszirányú furatot a szelep (8) zárva tartja, amelyet viszont a dugattyúrúd 
tart távol a házban (5) kiképzett szelepüléktıl. Ennek megfelelıen pfék nyomás a 
szelepek (8) mellett a dugattyúk (7) alatti térbe, innen a kivezetı csatornákba jut p1 = p2
megosztásban. A rugós szerkezet ereje ilyenkor zérus, a himba (2) egyensúlyát az 
azonos karon (k), azonos felületekre (Adug) ható azonos nyomás (p1 = p2) okozta 
nyomatéki egyensúly eredményezi.

Adug · p1 · k = Adug · p2 ·k

Amikor a rugalmas vonórudat 
(9) kitérítjük (tételezzük fel –
lefelé!), a kétkarú emelı (1) 
baloldali ütközı csavarja 
felfekszik a himbára (2) és azt 
lefelé mozdítja. A vonórúd (9) 
rugóereje ilyenkor kifelé mindig 
zérus. A szerkezet elosztás 
szempontjából addig tekinthetı
semlegesnek, amíg a kitérés el 
nem éri azt az értéket, hogy 
ellentétes oldalon a felfelé
mozduló szelep (8) lezárja a 
házban (5) kiképzett 
szelepüléket.

Differenciál nyomáscsökkentı szelep



Differenciál nyomáscsökkentı szelep
Az elmozdulás további növekedésével a jobboldali dugattyúrúd (7) elválik a szeleptıl 

(8) és így p1 irányból pa felé enged el levegıt. Ez p1 csökkenését eredményezi, ami 
viszont a nyomaték-egyensúly felbomlását jelenti, mivel pfék = p2 > p1, amibıl 
következıen:

Adug · p2 · k = Adug · p1 · k + Adug · ∆p · k

egyensúly lehet csak igaz.

Az Adug · ∆p · k nyomaték különbség hatására a himba (2) baloldala megindul felfelé. 
A felfelé mozgó B pont az A pont rögzített helyzete következtében összenyomja a rugót, 
amelyben így lefelé mutató R reakcióerı ébred. Eközben a jobboldali dugattyúrúd köze-
ledik a szelep felé, csökken majd megszőnik a levegıkivezetés. A kivezetés 

megszőnése a rúd és a szelep 
érintkezésének pillanatában 
következik be. Ilyenkor viszont a 
rugalmas vonórúd K-karon éppen

Megjegyzés:

Egyforgószárnyas, faroklégcsa-
varos helikopterek útirányú
kormányzás a földön (is) a farok-
légcsavar vonóerı nagyságának 
vezérlésével történik.

Adug . ∆p · k = R · K

nyomatékegyensúlyt teremt meg, 
azaz a szerkezet nyugalomba 
kerül. 



Elektromágneses szelep

Feladata: pneumatikus kapcsoló, vagy végrehajtó elem, nagy távolságról történı, gyors 
mőködtetés lehetısége.

Eszköze: elektromágneses tekercs. 

Fajtái:

• kétirányú;

• négyirányú.

Mőködése:

Kikapcsolva:a mag, a rugó hatására a betéten ülékhez nyomódik, megakadályozva így a 
rendszer felıli levegıáramlást. A munka-hengerbıl a levegı az elektromágnes terén 
keresztül a környezetbe távozhat.

Bekapcsoláskor: a mozgó mag, a rugó ellenébe elmozdul jobbra és felfekszik a csonkon 
kialakított üléken, lezárva a környezettel összekötı furatot. Az 1-es csatlakozón 
beáramló levegı, a mag axiális furatán keresztül a 2-es csatornába távozik. 



Pneumatikus munkahenger

Szerkezeti kialakításuk azonos a 

hidraulika munkahengerekével. A 

munkaközeg (nagy-nyomású levegı) 

betáplálásának iránya szerint 

megkülönböztethetı:

• egyoldali

• kétoldali mőködéső.



Redukciós gyorsító

Feladata: a levegırendszer végrehajtó mechanizmusának teljesítmény erısítése.

Mőködése: a berendezésbe az ábra szerinti alsó furaton püz nyomással lép be a 
levegı, amely a rugóval (8) együtt a szelepet 
(1) zárva tartja. Amennyiben a féklevegı
nyomáscsökkentıtıl, vagy a differenciál-
szeleptıl nincs nyomás- (pfék) betáplálás, a 
másik rugó (7) hatására a felsı szelep (2) is 
zárva van, míg a rugó (6) hatására a tolattyú (3)  
elválik a szeleptıl (2) és pa irányba összeköti a 
fékek munkaterét a környezeti levegıvel, azaz 
szellıztet.

Amikor a pfék ≠ 0 hatást gyakorol a felsı
membránfelületre (5) és a rugó (6) ellenében 
elmozdítja azt, lezárja a kivezetı nyílást, 
elmozdul a felsı szelep (2) is kinyitva az alsót 
(1). Ekkor kezdetét veszi a levegı bevezetés, 
ami addig tart, míg az alsó membránon (4) 
keletkezı erı hatására be nem zár az alsó, 
bevezetı szelep (1). A redukciós gyorsítóval 
elıállított nyomáscsökkentés a féknyomás-
csökkentıtıl bevezetett nyomás (pfék) 
nagyságától függ.



A levegırendszer hálózati felépítése

Egy közepes vadászrepülıgép pneumatikus hálózatának lehetséges kialakítása: 
futómő kerekek fékezési, kormányzási, vészkiengedési, fülketetı hermetizálási, stb. 
funkciókkal az ábrán tanulmányozható.



Köszönöm a figyelmet!


